

观察货币政策须跟上政策节奏

陈果静



货币政策并没有固定的套路。当前，我国货币政策需要根据形势发展变化动态优化和逆周期调节，适度熨平经济的周期波动，在上行期防止经济过热和通货膨胀，在下行期抵御经济衰退和通货紧缩。各方应当根据形势发展变化，动态观察货币政策，跟上政策的节奏

4月初以来，市场各方对降准的预期经历了过山车式变化。一进入4月份，市场对降准的预期迅速攀升。很快，一则央行降准的假消息开始发酵，虽然很快被官方辟谣，但市场对降准的预期仍然未减。直到一季度经济数据陆续发布，尤其是大幅超出预期的金融数据发布后，“降准的必要性下降”开始占主流，在近日央行时隔18个交易日重启逆回购，并开展中期借贷便利(MLF)操作后，降准预期跌至谷底。

市场各方如此关注降准，是因为作为一种常规的货币政策工具，降准有助于补充市场流动性、降低金融机构资金成本，进而降低实体经济的融资成本。4月份又是传统缴税大月，叠加3675亿元MLF到期、地方债发行等因素，流动性缺口的确存在。去年4月份，央行就曾定向降准1个百分点，这使得市场普遍预期今年会延续去年的操作节奏。

但是，货币政策没有固定的套路。当前，我国稳健的货币政策并不代表货币条件维持不变，也不代表去年4次降准后，今年继续保持“一个季度一降”的节奏。当前，我国货币政策需要根据形势发展变化动态优化和逆周期调节，适度熨平经济的周期波动，在上行期防止经济过热和通货膨胀，在下行期抵御经济衰退和通货紧缩。

今年一季度，6.4%的GDP增速、重回荣枯线以上的PMI、创近13个月新高的M2增速等一系列数据明显改善，意味着货币政策的操作也会随之微调。近年来，在创设了多种货币政策工具后，“工具箱”也更为丰富，包括MLF在内的一系列货币政策工具都能用以补充流动性短

缺，降准并非唯一选择。

总的来看，当前我国存款准备金率已经处于较为适度的水平。近年来，我国存款准备金率已经从超过20%的高位逐步下降。目前，金融机构存款准备金率基本上调整为三档，即大型商业银行为13.5%、中小型商业银行为11.5%、县域农村金融机构为8%。今年全国两会期间，中国人民银行行长易纲在谈到降准问题时就曾表示，发展中国家保持一定的法定存款准备金率是合适且必要的。在目前情况下，我国降准还有一定空间，但这个空间比前几年已经小多了，在考虑降准时，同时还要考虑最优的资源配置和防范风险等问题。

当前，从总量看，货币政策一方面需要保持货币信贷和社会融资规模合理增长，防止过度放松推高企业杠杆率；

另一方面也要防止过犹不及，避免各种不利因素叠加诱发信用紧缩。从结构看，我国货币政策更需要聚焦实体经济，着力解决信贷配置中的供需不匹配问题。改善货币政策传导，进一步深化利率市场化改革，推动“利率两轨一轨”，通过改革来消除利率决定过程中的垄断性因素，更加准确地作出风险定价，通过更充分的竞争降低风险溢价，进而降低实体经济的融资成本。

为引导货币政策向小微、民营企业倾斜，日前举行的国务院常务会议提出，抓紧建立对中小银行实行较低存款准备金率的政策框架。这意味着央行将把现在对大、中、小银行实行的三档准备金率以政策框架形式确定下来。对此，各方应当根据形势发展变化，动态观察货币政策，跟上政策的节奏。

“急诊分级”值得借鉴

戴先任

门诊挂不上号，去急诊看；不知道看哪个科，去急诊；白天没时间看病，晚上去急诊看……今后，这些非紧急情况去急诊，可能不那么“划算”了。为了将有限的急救资源更好地用于抢救危重症患者，北京将提高急诊的“准入门槛”。5月1日起，北京20家设有急诊的市属医院将启动“急诊分级”就诊工作。就诊前先分级，改变以往“先来后到”的就诊顺序，按照病情的严重程度，分级候诊。

目前，医院“急诊不急”问题普遍存在，尤其是在大医院，大量非急诊患者占用了急诊资源，急诊资源不能得到合理使用，致使大医院“看病难”变得更加严重，甚至可能因此延误危重病人的救治。

对很多非急病患者来说，也并非故意占据急诊资源，他们缺乏相关专业知识，分不清急病与非急病。实行预检分

别让预存卡成敛财套路

周慧虹

以各种优惠条件吸引消费者办卡充值、预付资金，如此消费方式人们并不陌生。然而，有记者梳理发现，“预付消费”领域近年成了“卷款跑路”的重灾区。

在正常情况下，无论对于消费者还是经营者，预存资金办卡可以互惠互利。但如果有意布设套路蒙蔽消费者，则于法不容。根据相关法律规定，以非法占有受害人钱财为目的，在签订、履行合同过程中，采取虚构事实或者隐瞒真相等欺骗手段，骗取受害人财物，数额较大的行为，就可以构成合同诈骗罪。

为使预付消费有规可循，早在2012年9月份，国家就公布了《单用途商业预付卡管理办法》。该办法要求发行单用途预付卡的经营单位需要到商务主管部



克 难

朱慧卿作(新华社发)

业主委员会选举频频“难产”、公共维修资金躺在账户上“睡大觉”、物业不作为业主投诉无门——近年来，关于业主、物业权益的纠纷在各地时有发生。日前提交全国人大常委会审议的民法典物权编草案二审稿对相关问题作出了规定。例如，针对业委会成立难，明确政府、居委会应给予指导协助；针对公共维修金使用难，降低了使用门槛，增加了使用情形；针对业主维权难，赋予相关部门管理义务，明确权利救济渠道。相关规定为保障业主权利、解决小区违规现象引发的纠纷提供了法律依据。有关专家指出，要切实保障业主权利，还需加强对业主大会和业主委员会日常运作的监督。

(时 钧)

对违法配资不能有半点大意

周琳

最近，中国证监会深夜回应场外配资抬头现象，表示要坚定不移地打击违法配资行为，坚决维护投资者合法权益和资本市场正常秩序。

所谓股票配资业务，是部分持牌金融机构或个人为股票投资者提供融资炒股服务的行为。自2014年6月份以后，股票市场逐渐活跃，一些持牌或非持牌金融机构股票配资活动迅速增加。主要有几种形式：一是相对常见的单账户配资模式，即配资人将保证金打入配资公司设立的个人账户，然后资金按一定杠杆比例打入杠杆资金；二是相对隐蔽的两融账户绕标模式，该模式的实际杠杆率更高；三是看起来相对合规的信托模式；四是容易被市场忽略的走香港通道模式。

无论怎样变换花招，配资业务与合法的股票融资交易业务均存在明显差异。一方面，合法股票融资交易有规定的股票标的、融资比例和风险控制要求，不在融资券范围内的股票不能融资交易，而配资业务没有投资标的限制，杠杆比率也几乎无上限。另一方面，融资业务的资金来源一般为证券公司自有资本或发行债券获得的资金，对证券公司有明确的资本充足

率要求，而配资业务的资金来源大多“灰色”，从事配资业务的金融机构或个人并无太多资质要求。

从表面上看，配资业务有诸多便利，刺激了市场“虚假繁荣”，助推“高价股王”出现，实际上存在较大系统性风险。

首先，是杠杆比例过高的风险。2015年6月份至2016年1月份的半年时间里，A股市场3次大幅回调，很多投资者损失惨重。在此过程中，除相对规范的融资融券资金、信托产品等形式之外，场外配资是增加资金杠杆、助推股市短期“疯涨”的主要暗道。这些从事配资业务的公司大都打着投资顾问、资产管理公司的幌子，配资杠杆比例一般是1:3，有些甚至可达1:10。如果采取配资的股票连续大跌，则极易引发配资账户的大规模强制平仓，导致股价崩闪，甚至引发整个市场的系统性风险。

其次，是关联市场的风险。资本市场具有枢纽功能，关联度高，对市场预期影响大，对稳经济、稳金融、稳预期发挥着关键作用。看似不起眼的配资公司可能背后关联着网贷公司、民间钱庄以及所谓的金融科技公司，进而可能与银行、保险、证

券公司等持牌金融机构发生联系，一旦对配资公司处置不当，可能引发链式反应。

再次，是劣币驱逐良币的风险。违法违规配资机构长期存在，必然对正常的持牌金融机构开展相关业务带来影响，甚至衍生出资金池、自融业务、非法集资等许多变种的违法业态，增加防控风险成本。

资本市场在金融运行中具有牵一发而动全身的作用，对违法配资来不得半点大意。既要警惕场外配资卷土重来，又要严惩目前市场上的违法违规配资行为。要继续加强投资者教育，让广大股民深刻认识到通过高杠杆配资炒股的危险性和危害性，让市场远离“人造牛”“杠杆牛”风险；进一步加强与公安、互联网、银行等部门协同，利用大数据、物联网等手段增加场外非法配资监控和查处力度，将违法配资扼杀于萌芽中。此外，应努力增加有效的金融供给，让合法的融资券业务成为投资者首选，给投资者更丰富的金融产品。

(本栏目话题由今日头条提供大数据分析支持)



近日，在上海卢浦大桥上，一名17岁的青少年突然跑下车后迅速跳桥，紧跟着的女子因没能抓住他跪地痛哭……相关视频在网上引起广泛关注。据悉，这名青少年在下车前，曾因与同学发生矛盾被妈妈批评了。

生命骤然消逝，不禁令人痛惜！青少年往往年轻气盛，遇事容易冲动，这符合人的成长规律。然而，动辄离家出走或选择轻生，却暴露出他们管控情绪和心理承受能力的不足。生活一辈子，怎么可能不遇到点挫折？关键在于正确面对。

现实中，有些青少年面对困难或挫折的处理方式，确实令人忧虑或心痛。这当中可能有很多原因，但家庭教育和学校教育肯定是绕不开的两大因素。

随着生活水平提高，大多数家长都对自家孩子精心呵护，但也有人将这份呵护发展为溺爱，对孩子娇生惯养。长此以往，一些孩子成了“温室里的花朵”，碰不得、晒不得，心理脆弱得很，别人的一个眼神、一个手势、几句批评都可能戳中他们的敏感神经，可能引发令人意外的冲动。当然，对于孩子的某些错误，家长也要注意沟通方式，切不可因爱生怨，往孩子“伤口上撒盐”，进一步激化情绪。

同时，尽管国家这些年一直大力提倡素质教育，但有一些学校在教学过程中仍过于偏重教授科学知识，对孩子的心理健康、体能素质等全面发展重视不够。于是，一些孩子的学习成绩很好，但在如何与他人友好相处、如何解决与同学的矛盾、如何应对挫折或打击上，却经验或能力不足，甚至容易走极端。

“仲尼厄而作《春秋》；屈原放逐，乃赋《离骚》”。古往今来，任何人成就事业，莫不是经历了一番挫折和努力。也只有在人生成长过程中练就强大的心理素质和抗压能力，加上丰富的知识积累、顽强的拼搏精神，人们才可能度过某些挫折，才可能实现人生出彩。对此，广大家长、有关学校应有足够的认识，充分放手，让孩子在具体成长实践中多多历练。这样，孩子们才可能在今后遇到某些事情时不慌张、不急躁、不偏激，才可能避免某些让后悔不已的痛心事。



甄新伟
中国人民大学国际货币研究所研究员

“一带一路”建设离不开金融支持

高质量参与“一带一路”建设，有助于提升国内金融机构国际化程度和国际服务能力。经济是肌体，金融是血脉，两者共生共荣。央企高质量参与“一带一路”建设离不开金融大力支持，特别是国内金融机构的国际支持。央企与国内金融机构在“一带一路”业务上相伴相随。同时，央企参与“一带一路”建设，也有助于国内金融机构提升“一带一路”相关国家和地区金融服务能力和水平，并根据包括央企在内的我国企业在“一带一路”上拓展业务，实现国内金融机构国际化覆盖。

武 震
交通银行金融研究中心高级研究员

银行是否保留资管部门莫一概而论

目前，有不少股份制银行或城商行出于资金、运营等方面的考虑，在设立银行理财子公司后，考虑取消资管部门。是否保留资管部门主要是看银行自身资管业务的规模。相对来说，大行资管业务规模较大，过渡期一方面出于业务和客户维护角度考虑，新老产品的存续需要总行资管部门负责；另一方面，从当前银行的系统运营来看，可能子公司建立初期也需要原有资管部门系统的支撑，同时原部门的人员去向也是考虑因素。相对来说，可能资管业务规模较小的银行在这方面转型压力较小，可以不保留资管部门。

樊雪梅
吉林大学管理学院教授

尽快建立货运公交行业标准

时下，不少城乡物流开启了货运公交模式。货运公交的实践一方面使电商物流渠道下沉，满足农民对生产生活资料的需求；另一方面，可以方便快速、低成本地将农特产品运出，促进农超对接、订单农业、定制农业等新型农村商贸模式的发展，增加农民收入，推动农业产业升级。发展货运公交，需要通过物流标准化和系统化来实现降本增效和物流服务增值。除优化系统网络、拓展增值性服务业务外，政府部门和行业协会以及相关科研院所应共同参与出台行业标准。

欢迎读者就热点经济话题发表评论、漫画，来稿请发至：mzjjgc@163.com

本版编辑 马洪超 徐达

挫折教育是人生必要一课